

# 欧疫情又凶猛 多国考虑再“封城”

从东到西，欧洲多个国家近几周来新冠疫情扩散迅猛，有的病例激增速度超过今春第一波疫情暴发时期，迫使政府重新收紧限制经济活动和人员聚集的防疫措施，只差全面“封城”。

## 【来势汹汹】

在欧洲联盟内，无论是最早沦陷的“重灾区”，还是曾经的抗疫“标兵”，不少国家在第二季度陆续解禁后，都出现第二波疫情，且日益严重，单日新增病例不时刷新纪录。

作为欧洲最早大规模暴发疫情的国家之一，西班牙21日通报，过去24小时新增16973例确诊病例，累计超过100.5万例，成为欧盟首个、全球第六个病例数破百万国家。当天新增156例死亡病例，累计超过3.4万例。这一波疫情的致死率低于3月底至4月第一个高峰期，当时基本每天病亡800人以上，但现在新增病例年龄中位数有所降低。

爱尔兰近几周缓慢恢复对社交和经营活动的限制，但未能有效减缓疫情扩散速度。该国人口大约500万，在截至20日的14天内，感染率达到十万分之279，截至9月30日的14天感染率为十万分之96。

德国一度被视为欧洲抗疫“典范”，但5月逐步解禁后没能抵挡疫情

反弹，罗伯特·科赫研究所22日报告单日新增确诊病例首次上万，达11287万例。卫生部长延斯·斯潘21日宣布，他的新冠病毒检测结果呈阳性。

人口3800万的波兰21日通报新增确诊逾1万例，刷新该国纪录，累计近20.3万例。

比利时卫生大臣形容该国近日病例激增速度和规模如同“海啸”。全国1100万人中，已有逾1万人死于新冠病毒，病亡率之高在全球居前列；截至20日的14天感染率达到十万分之800，在欧洲仅低于捷克。

## 【医院负重】

新一波疫情高峰使各国医疗系统再次面临“过载”风险。

西班牙政府准备让医院除了收治新冠病患以外推迟所有非必要手术和其他诊疗程序。其他国家也在考虑类似措施。

巴塞罗那德尔马医院医疗总监胡利奥·帕斯夸尔说：“如果过去一周的（病例激增）节奏持续下去，部分非



10月21日，人们在意大利伦巴第大区首府米兰戴口罩出行。

优先活动被迫改期或中止势在必行。”

荷兰NYZ医院联盟发言人沃特·范德霍斯特说：“我们的病床（占用率）已达极限。”

波兰副总理、法律与公正党领导人雅罗斯瓦夫·卡钦斯基说，当前抗疫工作重心在于全力保障医疗系统顺畅运作。美联社报道，波兰正准备扩充救治新冠患者的医院病床，从1.7万张提高到3万张。首都华沙的国家体育馆和其他大城市大型展览厅正被改造成临时医院。目前仍有2000多台呼吸机可用，但医学专家

说，会操作的医务人员可能不足，受过麻醉科专业训练的护士尤为短缺。

波兰医疗系统长期面临资金不足、低薪导致医护人员流失的瓶颈。议会正在讨论如何增加救治新冠患者的医护人员补助，以及暂时豁免其在医疗事故应付法律责任。

## 【几近“封城”】

为阻止疫情扩散步伐，欧洲多国政府不同程度提高防疫级别、重新收紧限制措施。

波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基

21日说，他有意从24日起将执行最严格防疫机制的“红区”扩大到全境。400个县中约150个县、华沙等大城市已被划为“红区”，要求居民在所有户外公共场所佩戴口罩，禁止举办婚礼等聚集活动，限制公共交通或商店人流，缩短餐厅营业时间，关闭游泳池和健身房等休闲设施。本月早些时候，波兰全国划为较低一级的“黄区”，要求居民在室内公共场所戴口罩并保持社交距离。

由于重开校园后病例激增明显，政府已要求所有小学转向网络授课，对较高年级学生则计划采取“线上线下混合教学”。

莫拉维茨基告诉议会，政府仍想避免“全面封锁”，以求在保障民众健康同时保护经济和就业。政府预期要花“好几个月，但愿是几年”才能控制住疫情。

比利时政府下令酒吧和餐馆本周起关闭一个月并实施宵禁。抗疫事务发言人伊夫·范拉特海姆告诉LN24电视台，他个人认为，假如无法遏制疫情势头，政府可能从下周末开始实施新一轮“封城”措施。

爱尔兰政府宣布从21日午夜开始实施新一轮封控举措，持续六周，包括关闭“非必需”商铺、餐馆禁止堂食、居民只能在住所周围5公里范围内活动。这些措施为欧洲当前最严，总理迈克尔·马丁说，其目的之一是保证大家能够欢度圣诞节。

## 欧媒称三通电话“解锁”“脱欧”

欧盟“脱欧”谈判首席代表米歇尔·巴尼耶与英方首席谈判代表戴维·弗罗斯特21日下午通电话，聊了大约一小时，打破谈判僵局。

《欧洲政治周报》网站21日报道，巴尼耶与弗罗斯特19日、20日通话两次，未能推动“脱欧”后未来关系谈判。两人21日下午持续约一小时的通话“解锁”谈判，主要推动者是巴尼耶。

巴尼耶21日上午告诉欧洲议会议员：“只要双方愿意建设性地工作，协议近在咫尺。”

英方在15日的欧盟峰会后指认欧方没有显现足够的妥协意愿，未来关系谈判一度搁置。英方采取的这一“硬核战术”最终在第三通电话中获得成功。一名英国政府官员披露，巴尼耶和弗罗斯特在通话中更多商讨谈判今后安排。这意味着双方更关注未来关系谈判“怎么谈”，而非“谈不谈”。

21日通话结束后，英国首相府发言人宣布，巴尼耶已同意英方要求，“我们准备好本周晚些时候欢迎欧盟团队来伦敦重启谈判”。

英首相府说，双方共同确立了密集谈判阶段的一些原则。弗罗斯特也在推特上说，双方将自22日下午起每天密集谈判。

双方分歧依然集中在政府援助、公平竞争环境和渔业等议题，但英方已暗示愿就“完全独立”的政府援助制度让步，欧方也表示可能就渔业妥协。观察人士预期达成协议的最后一道障碍并非难以逾越。报道说：“重启谈判已属艰难，达成协议才是真正挑战。”

本版图文据新华社

# 死亡病例升至17人 韩国仍推进流感疫苗接种

韩国接种流感疫苗后死亡人数截至22日中午升至17人，但卫生部门当天声明，目前没有发现死亡与疫苗直接关联，将继续推进流感疫苗免费接种计划。

这一计划上月启动，因冷链运输环节出差错而暂停数周，13日恢复后，又因死亡病例增多，引发质疑。

韩联社报道，截至22日中午，韩国至少17人在接种流感疫苗后死亡，比前一天报告数字增加9人。

“尽管死亡病例增加，专家认为死亡与疫苗没有直接关联，”韩国疾病管理厅厅长郑银敬22日告诉国会，正彻查前九例死亡病例，进行尸检和流行病学调查以确认死因。

按照疾病管理厅的说法，两名逝

者死因或许关联疫苗接种后的严重过敏反应、即过敏性休克。

保健福祉部长官（相当于卫生部长）朴凌厚证实，不会暂停季节性流感疫苗免费接种计划。他同时说，“理解”和“遗憾”民众担忧疫苗安全，“我们将调查死因，也将再次彻底检查从（疫苗）生产到分配、由多个政府机构参与的整个过程”。

韩国医师协会当天发声，称政府在确认流感疫苗安全之前，应当暂停接种计划。

为减轻医疗系统同时应对新冠疫情和冬季流感的负担，韩国今年扩大流感疫苗接种计划，计划为大约1900万青少年人和老年人提供免费接种。9月底启动计划时，发现大约500

万剂免费疫苗配送过程中未能按照规范全程冷藏，因而暂停三周，13日重启，迄今已有830万人接种，共计350人报告出现不良反应。

韩国今年免费接种计划采用的流感疫苗由五家制药企业供应，分别是本土的GC制药公司、SK生物科技、一洋药品公司以及法国赛诺菲集团、英国葛兰素史克公司。经销商包括韩国LG化学公司和保宁制药公司等。

按照郑银敬的说法，前九例死亡

病例所接种疫苗由上述五家企业生

产，产品批次无一相同。她否认死因

可能关联疫苗“副作用”或“毒性”

的说法。

韩国人口约5200万，今年计划为

3000万人接种流感疫苗。除免费接

种计划，政府还提供自费接种疫苗，制造商除上述五家企业外有更多选项。

现年65岁的金明硕（音译）符合免费疫苗接种条件，却打算自费接种疫苗。他告诉路透社记者，接种后死亡人数攀升令他“不安”，所以想接种其他药企的自费疫苗。

卫生部门说，接种流感疫苗后死

亡病例多为老年人，且多数有基础疾

病。

韩联社22日援引疾病管理厅的

说法报道，韩国迄今只有一例死亡病

例确认关联流感疫苗。一名65岁女

性2009年在接种流感疫苗后确诊罹

患罕见的神经疾病“米勒·费雪症候群”，次年死亡。

## 法国教师遭斩首案细节曝光

# 两学生为300多欧元“出卖”老师

法国检察机关21日说，以恐怖主义谋杀同谋罪名，对两名向凶手指认遇害历史教师萨米埃尔·帕蒂的少年提起指控。至此，检方已经向7人提起公诉。

同一天，法国总统埃马纽埃尔·马克龙出席在巴黎索邦大学为帕蒂举行的纪念活动，并为他追授法国荣誉军团勋章。

帕蒂月初向学生展示有争议的宗教漫画，触发一些信教家长不满并在社交媒体留言评论。16日下午，帕蒂在巴黎西北郊的回家路上遭持刀凶徒杀害，18岁的凶手、俄罗斯车臣裔男子阿卜杜拉·安佐罗夫稍后因拒

捕被警方击毙。

马克龙在授勋活动上说，“我们不会放弃漫画”，帕蒂因为表达法兰西共和国的世俗和民主价值而被“懦夫”杀害，“他因为极端主义分子想要劫持我们的未来而遇害，他们不会成功”。

21日，反恐检察官办公室检察官让-弗朗索瓦·里卡尔说，检方起诉的两名少年分别为14岁和15岁，他们和另外一些学生一起收取凶手安佐罗夫300至350欧元，帮他找到帕蒂。

里卡尔说，在等待帕蒂出现的过程，安佐罗夫告诉两人出于漫画事件他要“羞辱和打击”帕蒂，而两人仍然与安佐罗夫待了两个多小时。

检方起诉的7人还包括那名在社交媒体发起针对帕蒂活动的学生父亲，以及一名在社交媒体煽动仇恨的宗教极端人士。调查人员发现，这名父亲只是听说漫画事件，他13岁的女儿并不是亲属者，但他在网上留言后还通过社交软件与凶手安佐罗夫互发信息。

检察机关起诉的其余3人都是安佐罗夫的朋友，其中1人据称开车送他到行凶现场，另一人陪他购买作案使用的长刀。两人以共谋罪名遭到起诉，还有1人以较轻罪名起诉。

媒体报道，帕蒂在课堂展示的漫

画来自法国极左翼政治杂志《查理周刊》。同样的漫画2015年1月触发《查理周刊》的恐怖袭击，致使12人死亡。这起恐袭案上月开庭审理一些被控同谋的嫌疑人，并引发在杂志社原址的另一起袭击。

马克龙20日表态：“民众期望（政府）行动，我们要拿出强力行动。”法国政府21日开始动手解散国内大约50个具有宗教极端主义倾向的组织。

帕蒂当街遇害在法国激起广泛同情和愤慨，成千上万人上周末参加全国各地举行的集会。法国体育部21日说，本周末举行的所有职业体育赛事都将在开赛前默哀一分钟，并在下周的比赛中佩戴黑袖章。